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Creştinizm şi păgânizm. 
Icoana noastră arată foarte nime-

ritor deosebirea între fraţi din familia 
de negri africani. Femeea ce şede în 
mijloc e mama, care încă trăieşte în 
păgânizmul întunecat, lângă ea fiul 
oel dintîiu,care încă e păgâm, cu fe
meea şi copila, iar la stânga icoanei 
stă celalalt fiu cu femeea sa, cari 
amândoi deveniră creştini şi bărbatul 
cel tînăr s'a învăţat ca ingenir emi
nent. 
gfc Deosebirea să poate deja pe din 
MRra vedea, dară cu atât mai mare 
jJiifeuß să fie pe din lăuntru. Cine 
u w a u e v a i a devenit creştin, acela 
săischimbă în inimă, cugetul, sufletul 
s a l întreg; dapoi că aşa devine cu
noscută nouă naştere prin sfântul 
Spirit. Că Europa şi apoi America 
într'atâta a înaintat în cultură, ştiinţă, 
artistică, că au întrecut toate celelalte 
părţi ale pământului, aceea să poate 
mulţămi creştinizmului. 

Dacă Domnul Iisus Christos nu ar 
fi rescumpărat omenimea de sub pu
terea întunerecului, atunci pământul 
întreg ar fi în starea jumătate sălba
tică, dapoi că emigrarea cea mare din 
evul mediu ar fi nimicit toată cul
tura evului vechiu şi numai moralele 
cele ruşinoase ale păgânizmului ar fi 
mai rămas. La Greci şi la Romani a 
fost cultură şi literatură înaltă, dară 
a fost acolo şi sclavia, poftele trupeşti, 
desfrînarea. beţia şi adulteria în mo
ralul serviciului dumnezeesc folosit. 
Setea de sânge, îngâmfarea, tirania 
şi multe aşa păcate, pre cari în ge
neral nu le recunoşteau ca păcate. 

Creştinizmul viu contra la toate 
aceste păcate s'a sculat şi a adus de 
tot altă societate în existenţă. Că pă
catele încă ntt sunt radical stîrpite şi 
în vremea din urmă s'au făcut aşa 
lucruri, cari sunt pe faţă împotrivă 
cu lumina spiritului şi sufletului, 
deslegarea aceleia, că cea mai mare 
parte a omenimei numai cu numele, 
pe din afard e creştină, iar din lăun
tru e păgână. 

Că nu numai oamenii africani, 
australiani şi de pe inzulele ocea
nului pacific sunt păgâni, ci şi aceia, 
cari poartă numele de creştin, iar 
cugetarea, sâmţirea şi făptuirea lor 
să împotriveşte făţişi cu învăţăturile 
Domnului Iisus. Omul înjurător, be
ţiv, mincinos, sgârcit, crud, ujurar, 
lacom să poate numi creştin, dară în 
fapt nu numai că-i păgân, ci-i mai 
rău ca un păgân, că acela lucrează 
prin neştiinţă, iar el ştiind face lu
cruri rele. Pentru aceea şi judecata 
va fi mai aspră contra lui, că el a 
auzit evangelia, a avut oeaziune a 
primi cele bune şi totuşi s'a cufundat 
în păgânizm, pânăcând dincontra acela 
biet om, pe jumătate sălbatic stă de
parte de toată ocaziunea mântuitoare. 

Numai acela e adevărat creştin, care 
în inimă e creştin; în care lucrează 
credinţă vie, speranţă vie şi iubire 
adevărată desinteresată; sau în care 
să poate vedea lucrul sfântului Spirit. 
Nu este mai frumoasă, mai plăcută 
creatură, ca omul din nou născut, 
creştinul cel adevărat, viu. 

Trebue, ca lucrul Domnului, învăţă
torului şi Mântuitorului nostru să de
vină de noi vezibil pe oamenii nepo
căiţi, precând să descoper în cuvintele, 
sau în faptele lo- şi arată natura omu
lui lor lăuntric. Oameni vrednici de 
deplîns, pre cari înse nu trebue să-i 
despreţuim, ei să-i mântuim. 

Să ne silim dară la aceea, ca Dom
nul Iisus şi Spiritul sfânt să poată în 
noi lucra, să ne poată transforma şi 
cultiva la o viaţă ma înaltă, mai no
bilă şi mai măreaţă. Să ne supunem 
totdeauna şi să ascultăm cu plăcere 
totdeauna de cuvântul lui Dumnezeu! 

Să dorim şi să cerem aceea, ce a 
cerut Moisi dela Dumnezeu. 
:' ..Arate-se servilor tăi faptele tale, 
şi mărirea ta fiilor lor. Bunăvoinţa 
lui Iehova, Dumnezeul nostru, fie 
a sup ra -n i . . . " (Psalm 90, 16—17.) 
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Obiecţiunea îndreptăţită. 
Little Dog, un căpitan roşu (indian), 

veni odinioară la afacerea de schim
bare cu un blănar în vorbire. Blăna-
rul istorisi despre călătoriile sale 
preste ţări şi mări şi vorbi despre 
puternica sa impresie, care îl făcu 
spre el Oceanul, când nu văzu pe 
corabie - alta ca cerul şi apa. 

Căpitanul ascultă cu atenţiune de
scrierea călătoriei, dintr'odată întrebă 
el: „ Dacă ai fost tu aşa tare departe, 
atunci vei fi şi ajuns aproape de mar
ginea lumei şi te-ai uitat jos, unde 
nu este alta ca noapte vecinică?" 

Blănarul căuta înzădar a convinge 
pre cel sălbatic despre credinţa sa 
deşartă. 

„Oare cine ţine broasca ţestoasă?" 
întrebă el în sfârşit. 

„Dapoi aceea nu ştie nici un om!" 
respunse căpitanul mişcând din umeri. 

Acuma luă blanărul tăcând din 
straiţa sa de vînat un glob, tăia în 
ea roată o crestătură, o acâţă de un 
fir fin şi o întorcea în apropierea 
luminei cu degetele sale. Cu atenţiune 
urmă Little Dog acest manevru şi 
ascultă curios, când îi esplica acuma 
negustorul, că pământul e un glob, 
care să întoarce pe după lumina soa
relui. O întoarcere deplină în 24 cia-
suri causează ziua şi noaptea. 

Aceasta înţelese indianul pe deplin, 
şi când blănarul în tot aşa mod îi 
arătă schimbarea anotimpurilor, pre-
când sucea globul mai aproape şi 
mai departe de lumină, mişcă căpi
tanul cu capul, şi cel alb de tot voios 
pentru şcolarul său primitor, continuă: 
„Deci înţeles-ai tu acuma toate, şi eşti 
convins despre învăţătura cea nouă ?" 

Cu faţa serioasă repetă căpitanul 
cele auzite, iar apoi arătă el spre 
degetele blănarului şi întrebă cu inima 
sinceră: „Deci spune-mi şi aceea, faţă 
albă, cine ţine firul?" 

Abonaţi foaia „RAZELE flllHOHEl"! 
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Cine m'a chiămat? 
O mamă istorisi următoarele: „Cu 

câţiva ani mai nainte într'o zi mă 
sâmţeam rău. Era vara şi eu eram 
în grădină la florile mele. Acuma 
veniră copiii acasă dela şcoală la 
amiazăzi. Le spusei, să meargă în 
casă, să-şi aducă din pivniţă pâne şi 
să mănânce. Copiii făcură aşa, după 
cum le spusei. Nu preste mult după 
aceea veni la mine fata mea de zece 
ani şi zise: Mamă, cine m'a chiămat ?" 

„Nimene, copilă," respunsei. 
„Oh da mamă, cineva strigă nu

mele meu cu glas tare." 
Când copiii să duseră iarăşi la 

şcoală, îmi adusei aminte, că eu în 
seara de mai nainte am pus otravă 
în pivniţă pâne unsă cu unt pentru 
şoareci. Fiori m'au apucat la gândul, 
că doară au mâncat copiii aceea pâne. 
Mă grăbii în pivniţă, dară nu am pu
tut găsi pânea; apoi mersei în cămară 
şi acolo zăcea pânea cea otrăvită nea
tinsă. 

Când seara veniră copiii acasă dela 
şcoală, îmi spuse fata cea de zece ani, 
că ea aduse aceea falie de până din 
pivniţă şi tocmai voia să mănânce eâ 
veni la mine în grădină. 

Eu căzui pe grumazii fetei o săru
tai şi zisei: „Copila mea, glasul lui 
Dumnezeu a fost acela, care te-a 
chiămat şi te a păzit de aceea, ca să 
mănânci din pânea otrăvită." 

Aniversarea de 400 de ani 
a reformaţiei. 

In 31 Octomvrie a. c. s'au împlinit 
400 de ani, de când marele reforma
tor, Martin Luther, a pus cele 95 de 
these pe uşa biserecei de cetate din 
Wittenberg, prin care a protestat 
contra învăţăturei biserecei romane. 

El poate nici n'a presimţit, că ce 
va urma acestei faptă. Biblia a ajuns 
în manile poporului şi Evangelia a 
străbătut prin ţări îndepărtate. Valuri 
uriaşe a bătut reformaţi a în toate 
păturile societăţei. In luptă pe viaţă 



şi moarte au stat sufletele ajunse la 
convingerea şi în noaptea conştiinţei 
sufleteşti în . multe locuri a pătruns 
raza luminei curate. 

Nu s'ar putea spune, că reformaţia 
şi-ar fi ajuns preste tot ţinta pentrucă 
reînoirea numai de puţini creştini a 
fost exerciată şi în puţine locuri a 
pătruns în inimă, dar a deschis calea 
la libertatea conştiinţei sufleteşti. 

E regretabil, că a 400-a aniversare 
nu a putut, din cauza războiului, fi 
serbată în general de toţi protestanţii. 

Să ne înălţăm şi noi cugetele cu 
mulţămită catră Dumnezeul nostru, 
şi să ne amintim minunata eliberare, 
dându i mulţămită, şi totodată să ne 
aducem aminte şi de eroii reformaţiei 
şi să cerem dela Părintele nostru ce
resc, ca să trimită reînoirea sufletelor 
pe pământ şi să dee binecuvântare 
celor ce vestesc cuvântul lui pentru 
a putea vesti evangelia dreptăţei în 
toate limbile şi între toate popoarele. 

Cum dai tu? 
Membrii unei comunitate de negri 

pe Iamaica au hotărit, a şi strînge o 
sumă pentru punerea unui predicator 
indigen. Ei aleseră un cassar şi hotă-
riră o zi, ca să adune suma la olaltă. 
Acesta puse, înainte a se pune la lu
crul său, trei condiţii, cari îşi şi aflară 
învoirea comunităţei: 1. Noi voim toţi 
să dăm ceva. 2. Noi voim să dăm, 
cât de mult putem. 3. Noi voim să 
dăm voioşi. Acuma să începu colecta
rea. Dupăce au adus mai mulţi daru
rile lor, păşi înainte un negru bătrîn, 
bogat şi puse jos doi dollari. Cassarul 
refuză a primi, precând zise: „Acest 
dar este că-i după întîia condiţie, 
dară nu după a doua." Negrul trebuia 

sâ-şi iee banii napoi şi merse la locu 
său. După o clipă veni el iarăşi' 
aruncă cu faţa mârăitoare douăzeci 
de dollari şi zise: „Doară-i destul 
aceasta?" Iarăşi căpătă el banii săi 
cu observarea: „Aceasta-i doară după 
întîia şi a două condiţie la loc, dară 
nu după a treia." Plin de mânie pen
tru aceasta tractare luă negrul banii 
săi şi să puse într'un unghiu. Dară 
curând veni el iarăşi, astâdată cu 
faţa zimbindă, şi precând puse jos o 
bancnotă de o sută dollari, zise e l : 
„Aceasta o dau voios în numele 
Domnului lisus." Acuma sări cassa
rul de pe scaun, apucă amândouă 
manile negrului şi strigă: „Aşa-i 
drept ; aceasta să potriveşte cu cele 
trei condiţii!" 

Ai şi tu, iubite cetitorule, aceste 
condiţii când dai? 

Păcatul cel mai negru. 
Un tînăr merse cu neliniştea sa mare 

la predicatorul său. După ce a descope
rit şirul cel mai negru a păcatelor sale, 
cari apăsau sufletul său înaintea predi
catorului, zise acesta astfel către e l : 

„Dară D-ta nu ai mărturisit încă 
un păcat înaintea mea, care-i mai 
negru ca ori ce păcat." 

„Oh, ce fel de păcat gândeşti D-ta?" 
întrebă tînărul desperat. 

..Acela păcat, la care eu gândesc," 
respunse predicatorul, „e acela, că 
D-ta până acuma te-ai împotrivit a 
primi chiămarea cea iubită alui l isus 
Christos. El chiamă: „Vino!" 

Acest cuvânt simplu a condus pre 
acest tînăr la lisus, care îl primi pe 
Mântuitorul său. 
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